其域 商业体系建设

畅流通 兴海岛 促共富 现代商贸近悦远来

普陀:县域商业体系建设驶入快车道

今年5月,舟山市普陀区入选全省首批县域商业体系建设示范县(区)。县域商业体系建设,是助力乡村全面振兴和共同富裕示范区建设的强大支撑。畅流通、 兴海岛、促共富,近年来,普陀区大力推进这项建设工作,加快疏通海岛物流"毛细血管",取得明显成效。

在浙江省高质量发展奋力推进共同富裕先行和省域现代化先行的新征程上,普陀区及时出台政策,专班推进工作;高效编制规划,明确商贸定位;亮点项目推 进,消费升级显效。普陀区的目标是:力争到2025年建成网点布局更趋合理、业态功能更趋完备、双向物流更趋通畅、消费更趋安全便利的县域商业网络体系,提 升普陀区县域商业竞争力,为全省提供县域商业发展的普陀经验,打造新时代海岛特色县域商业体系建设的共富样板。



内湖商圈



城北水街(效果图)

优化商业空间布局 完善商贸网络节点

近年来,普陀不断引入新商业载体,构建特色消费场景,提 升便民商业发展水平,创新消费模式,为市场注入"源头活 水"。一个个特色商贸载体在普陀落户,一批传统商业街区改 造提升,新的地标性商圈在普陀多点开花。

目前,杉杉·普陀天地、内湖商圈、海印路商圈等一批商旅 文娱体深度融合的标志性商业集聚区日臻成熟。国电海上风 电场、滨海大道(普陀段)、东西快速路、普陀健康养老综合体等 一批重大项目建成,常住人口城镇化率已提升到70%。城镇改 造持续推进,普陀区还获评首批省级夜间经济样板城市、省级 和国家生态文明建设示范区、首批省级全域旅游示范 区等荣誉。

统计显示,2021年,普陀区社会消费品零 售总额达195.1亿元,增长8.4%。城乡居民 人均可支配收入倍差为1.59,收入差距低于 全省平均水平。

普陀区商务局相关负责人介绍,围绕 "四个舟山"建设,服务乡村振兴,建设"海 岛特色商业示范区,城乡共富先行区"。通 过实施"设施提升""主体提升""服务提升" "融合提升"四大提升,推动建立完善以本岛 为中心、乡镇为重点、村为基础的农村商业体 系。优化商业空间布局,统筹推进2022年—2023 年第一批县域商业体系建设项目,目前,普陀水街旅游 综合开发项目、半升洞高端商业街区等13个项目正在如火如 荼建设中。

高标准建设县级商贸综合体。普陀区突出东港区块、沈家 门区块科学整合提升,围绕杉杉、凯虹、宝龙三大综合体开展错 位发展,对已建、在建及规划中的综合体差异化定位发展,成为 具有全域影响力的区域商业中心。

改造完善村镇便民网点。做强以普陀山、朱家尖为 主,东极岛、桃花岛、六横岛等辅助发展的乡镇海岛文旅 商业服务中心,形成"一镇一主题"商业网点格局。升 级改造夫妻店等传统农村商业网点,发展新型乡村 便利店,满足居民就近销售、便利消费的需求。

推动在建商业项目落地。加快半升洞高端商 业街区、城北水街、观云商贸综合体等在建大型商 业综合体落地运营,重点推进白沙旅游商贸服务综 合体、登步农业园等乡镇商贸综合体建设。

力争到2025年,普陀区新建(或改造)县域商贸 综合体4家,乡镇商贸中心6家,完成各乡镇现有商贸中 心、各村级现有便民商店的改造提升工作,乡镇商贸服务 中心覆盖率达到100%,实现全区偏远乡村、岛屿商业终端网 点建设全覆盖。

2 1 11

畅通双向流通渠道 提升物流服务能力

县域连接城镇和乡村,流通串起生产与消 费。基于此,普陀区着力优化物流"三级节 点",提升物流服务能力,积极打造智慧冷链物 流体系。将新建1个县级物流配送中心,提升 或新建105个乡村快递物流网点。力争到 2025年,村级快递站点覆盖率达到100%,农 产品智能冷链物流网络覆盖率达到100%,畅 通"工业品下乡、农产品上行"双向流通渠道。

在全方位统筹商贸物流节点建设方面,一 是提升岛际交通物流,二是建设县域物流集配 中心,三是建设镇村物流综合服务点,实现偏 远海岛乡村快递物流全覆盖。同时,普陀区还 将推动冷链物流建设,积极探索液氮冷冻等新 型制冷保鲜设备在渔船上的应用,补齐生鲜产 品供应链"最初一公里"预处理短板;支持邮政 及本地冷链运输企业引进节能环保智能化冷 藏保温车、车载冷藏箱等设备;鼓励大型商贸 企业在中心城镇农批市场布局冷链物流配送 网点,满足冷链物流末端"最后一公里"需求。

这其中,平太荣金枪鱼智慧供应链方案取 得的成效,成为普陀区全流程推动冷链物流建 设的生动缩影。

位于普陀区的平太荣是一家集远洋金枪 鱼捕捞、运输、加工、销售于一体的综合性远洋 渔业集团公司,具备年产10000吨国际品质绿 色金枪鱼产品的加工能力,结合配套的4000 吨级-55℃超低温冷藏库容和3000吨 级-35℃低温库容,可冷藏20000吨左右金枪 鱼鱼货,其规模目前名列华东地区第一位。

有意思的是,近年来,平太荣迈出金枪鱼 产品多样经营新步伐,将美味从深海搬上餐 桌。目前,公司已在舟山东港、临城和嘉兴成 立了3家金枪鱼高端餐饮体验店——"平太荣 鲔创作料理",将营养丰富、高蛋白、低脂肪的 金枪鱼融入零售化的菜品,直接面向终端消费 市场,将深海优质蛋白推向百姓餐桌。





普陀田园综合体

推进商旅文体深度融合 打造海岛特色商业样板

美丽乡村、海岛田园,村落俨然、沃野 平畴,伴山靠海、漫画乡野,这就是位于 普陀区展茅街道的美丽海岛田园 综合体,一座趣意盎然的海岛

在悠悠青山之下,一 潭碧湖水映山。星罗棋 布的良田,层层叠叠的村 落,构成了一组色彩分 明的海岛田园风光图。 五彩斑斓的花海里蝴蝶 迎风起舞,铁轨旁的小火 车承载着孩童的欢歌笑语 缓缓驶来,经过小河栈道、果 蔬基地、稻田花海……让游人沉 浸在这片浪漫的景色中,享受静美的 海岛田园风光。

幸福共享,乡村焕发新活力。展茅田 园综合体就是一个典型的成功案例,不仅 被评为省级美丽田园,也被选为全省12条 美丽乡村夜经济精品线之

> "人间烟火味, 最抚凡人心。"走 进这座海岛田园 附近的展茅街 道黄杨尖村,村 道宽敞、干净 整洁,农居院墙 上一幅幅精美 的墙画和宣传 语,诉说着村庄的 故事。近几年,该村 在保留院落风貌基础上 增加创意设计,积极培育乡

村旅游新业态,有效承接了海岛田园带来

的商贸人气,吸引越来越多的游客前来休 闲旅游。

据统计,2019年,展茅街道旅游人数 为41.48万人次,实现旅游收入4670万元; 2020年,旅游人数为59.35万人次,实现旅 游收入7122万元;去年,旅游人数为71.14 万人次,实现旅游收入8181万元。

不止在展茅街道,乡村振兴的背后,是 普陀区坚持"绿水青山就是金山银山"理念 引领绿色发展,依托普陀区海岛旅游、远洋 渔业等资源优势,做强海岛特色产业集群 供应链,积极推动商贸流通、生活服务业与 现代农业、乡村旅游、加工制造业等特色优 势产业深度融合,增强服务业在推动生产、 促进流通、扩大消费等方面的功能,促进商

推动普陀区县域商业高质量发展。

那么,如何让更多的人愿意来、留得 住、逛得好? 加速商旅文体深度融合,普陀 区的举措是,在建设海岛商贸特色镇村的 同时,发展海洋文化创意商业,从海岛影视 演艺文化商业、赛事节会商业、海岛特色文 创商业等领域持续发力,真正让普陀区的 休闲商业觉醒,推动共同富裕。

繁华在前宁静在后! 普陀区商务局相 关负责人说,普陀区将以此次入选县域商 业体系建设示范县(区)为契机,加快建立 全区县域商业体系建设项目库,加强项目 跟踪服务,形成商务部门牵头抓、专班成员 合力抓的良好氛围,同时加大对县域商业 重点项目的财政扶持力度,落实商贸流通 系项目建设进度。

枕海而居,踏浪而歌。景城共生之下, 现代商贸近悦远来,让这里的每一处都流 动着引人驻足欣赏与寻味的风情。



普陀城区夜景

